

龙华民治街道打造群众诉求“亲邻商圈服务站”

群众服务在身边 诉求解决零距离

“感谢街道和社区尽心尽力帮助我们协调，解决了我们的转课问题，让我们的权益得到了保障，真是太感谢了！”日前，数名家长代表来到龙华民治街道办事处和红山社区工作站，向工作人员赠送锦旗，表示感谢。

今年8月，某栽培机构龙华分校暂停经营，受影响的学员家长纷纷前往民治街道红山社区“亲邻商圈服务站”，请求帮忙协调退费。据了解，该机构龙华校区涉及学员群体227人，未销课价值约600万元。民治街道第一时间成立工作专班，接访家长群体代表，收集家长群体诉求，并充分调动辖区教培机构资源为学员进行销课。经各方反复沟通协调，最终形成了一份家长认可的销课方案，圆满解决了一桩大家的烦心事。

今年以来，深圳市龙华区民治街道积极探索社会治理联动，结合辖区环境，在红山社区打造群众诉求“亲邻商圈服务站”。该服务站由闲置岗亭改造而成，集便民、助商、助企等功能于一体，实现了诉求收集、矛盾调解、问题处置的一站式便民服务。站内设有便捷式会议桌，为推动“商家事商家议商家决”提供了

凤凰街道推行“心模式” 护航青少年心理健康

光明区凤凰街道V爱之家心理团队积极探索青少年学生心理健康“心模式”，连日来，先后在深圳中学光明科学城学校、凤凰培英文武实验学校等学校，开展14场以“护航未来心模式”为主题的心理健康团体辅导活动，600余名学生参加了活动。

在光明区首创社区心理健康关爱空间“V爱之家”模式指导下，凤凰街道V爱之家心理团队不断探索更为精准化、精细化的心理服务，积极响应学校需求，助力打造更高水平的平安校园。从11月份开始，团队为学校五、六年级学生定制特色项目，将心理健康团体辅导带入学

（于木子 余勇 兰鸿博 黄婉冰）

赓续红色文脉 文化名人大营救纪念馆将焕新打造红色文化IP



中国文化名人大营救纪念馆 图/龙华区文化广电旅游体育局

A 往昔峥嵘 大营救保护了中国的文脉

这段和深圳相关的红色历史，因为文化名人大营救纪念馆，越来越为人所知。

1941年12月8日，太平洋战争爆发。12月25日，香港沦陷。中国共产党中央和南方局发出急电，指示八路军驻香港办事处负责人廖承志等人，迅速组织游击队营救困留在香港的文化人士和民主人士。由此，“有史以来最伟大的抢救”拉开了帷幕。

廖承志在香港组织大营救策划会，广东人民抗日游击队（东江纵队前身）港九独立队主要执行了本次任务，开辟了三条水路和一条西部陆路撤离交线。

2023深圳菊花展今日起举行 【菊荟万象】精彩纷呈

2023深圳菊花展今日起举行

便捷的沟通空间。社区还在站内精心打造了“共理商议厅”，不定期组织召开亲邻“商议会”，在面对面的沟通中捕捉潜在的矛盾风险信号并及时介入，有效避免矛盾升级。据统计，服务站自启用以来已累计推进解决民生、教育、医疗、就业等方面诉求近2000件，成了群众家门口的“贴心人”。

“除亲邻商圈服务站外，我们还依托党群服务阵地与定格化管理新模式，打造500米‘诉求服务圈’，保障‘一片区一群众诉求点’，真正将调解室等配套资源同步前移至群众身边，让群众可以随时发现问题，随处就近反馈，我们也可以第一时间收集、第一时间解决，大大提高了群众诉求响应效率。”红山社区相关负责人说道。

在红山社区，“亲邻”不仅是广伸服务触角，让群众服务工作更近、更快，也要让社区居民当主角，让民心民意参与到社区治理中。社区积极召集“共理人”，呼吁律师、调解师、经济顾问等专业力量积极参与基层治理，目前“共理人”队伍人数已达253人，实现了政府治理与社会自我调节、居民自治良性互动的多元共治。（李薇 伍霓虹）



本届菊花展将为市民献上一场姹紫嫣红的视觉盛宴

文/李薇 林佳曼 沈仁杰

在人流如织的深圳北站旁，在林立的高楼中，有一处古朴宁静的院落。82年前，这里发生过一场波澜壮阔，载入史册的“中国文化名人大营救”。如今白石龙村1号这个院落，便是当年抗战时期阳台山革命根据地中心所在地，现在的中国文化名人大营救纪念馆。

中国文化名人大营救保护了中国的“文脉”和文化精英。白石龙也因此被称为“小延安”。承载、记录、展示这段历史的中国文化名人大营救纪念馆也先后成为“广东省爱国主义教育基地”“广东省红色革命遗址”“深圳市首批红色旅游景区”“深圳市党史教育基地”。2020年，纪念馆入选第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录；2022年，入选第十批中国华侨国际文化交流基地。

用好红色资源，赓续红色血脉。新时代，这段红色记忆被再赋能。今年8月，白石龙社区入选中组部新一轮红色美丽村庄建设试点。白石龙社区名人大营救这段惊心动魄的历史将凝聚成“红色美丽村庄”的宝贵资源。馆内深度挖掘史料、数字化改造和收集名人文化名人著作，馆外通过实施“红色堡垒”“文脉赓续”“产业振兴”“治理赋能”“宜居宜业”工程，塑形铸魂，培育品牌和产业体系，用红色传统展时代风貌，用红色历史点亮未来征程。

国文化建设的中坚力量。他们中包括曾任全国政协副主席的何香凝，曾任新中国第一任文化部部长的茅盾，曾任外交部部长的乔冠华，曾任中央宣传部副部长的林默涵……还有众多著名作家、画家，对新中国的文化事业发展产生了深远的影响。

羊城晚报讯 记者李晓旭
摄影报道：12月19日，记者从深圳市城市管理综合执法局获悉，2023深圳菊花展于12月20日至29日举行，以“菊荟万象”为主题，总布展面积约7300平方米，展示3万余盆，布展面积约2万平方米，主要布展区域包括东湖公园阳光草坪、花木园、西大门、西二门、杜鹃园及钓鱼区等6个展区。

三个分会场则各具特色。南山西丽生态公园分会场以“菊荟万象，悠然南山”为主题，充分运用不同种类、颜色的菊花组合搭配，以花为媒，颂境抒怀，打造“采菊东篱下，悠然见南山”之境。龙城公园分会场以“龙岗生活秀场”延续“菊荟万象”的主题概念，通过主题展园、自然花境、品种展示、花艺展览、花事活动等多种形式，表现菊花品种绚烂的色彩和形态，传递生活在龙岗如同身处未来时尚秀场的氛围感。中国科学院深圳综合试验基地分会场占地面积5万平方米，花展期间每日观展人数800人次，以围合式验证入场的形式实行现场管理。



本届菊花展将为市民献上一场姹紫嫣红的视觉盛宴

河套“湾区芯谷”数字科技园区开园

羊城晚报讯 记者郑明达报道：12月18日，“前沿创芯·百川汇谷·湾区芯谷”数字科技园区开园仪式暨院士论坛活动”举办，深圳市（区）部门领导、院士专家、河套深港科技创新合作区（以下简称“河套合作区”）集成电路领军企业代表共聚一堂，一同探讨集成电路产业发展“河套方案”。

据了解，“湾区芯谷”数字科技园是河套合作区聚焦集成电路领域的专业化项目，也是集科研、中试、服务于一体的集成电路专业化综合体，拥有地理位置近香港、园区定位专业化、运营模式数智化等独特优势，集聚了院士团队、粤港澳大湾区一流高校、跨国龙头企业等多家机构。

公交车厢上演暖心事 乘客手机失而复得

12月17日上午，市民刘先生来到西部公交公安车队的M287线总站，领回丢失的手机，并且握着张存春师傅的手连连道谢。

原来，当天刘先生乘坐M287线粤B00791D公交车，下

车后才发现手机不见了，便马上赶到M287总站试运。司机张存春师傅到站后打扫车厢卫生时发现了手机立刻上缴了调度室。随后刘先生来到调度室拿回失物，握着张师傅的手连声称谢。（陈云强巫金生）

遗失的新鞋被找回 乘客等到司机当面道谢

12月18日，西部公交M352线司机王新民到达终点站打扫车厢卫生时，捡到一双未拆封的鞋子，便交到了站务室。车队站务员立即将其上传到失物招领系统。

原来，市民杨先生坐车时把

新鞋遗忘在了车上。下车后，他抱着试试的心态打电话到西部公交服务热线寻找，没想到真找到了。为感谢司机师傅，杨先生特地在终点站等司机王师傅到站后，当面对他表示感谢。（陈云强陈章飞）

司机及时归还手机 乘客感激点赞

12月18日，蔡先生乘坐西部公交B906线公交车不慎将手机落在公交车上，被该线路细心的驾驶员魏三林捡到。

当日，蔡先生下车后才发现手机不见了，便焦急万分地回到

B906线新岭公交总站寻找。此时，捡到手机的魏师傅正准备联系失主。经核对信息后，蔡先生顺利领回了手机，他对魏三林师傅的行为非常感激，并对其点赞。（陈云强陈章飞）

司机捡到手机主动归还 失主激动道谢

近日，深圳西部公交新百丽车队司机曾信岳回到公交站场检查车辆时，在乘客座椅上发现一部手机。正准备将手机拿回调度室时，电话铃声响起。曾师傅告知失主准确的领取地点。

张小姐核对信息后取回了手机。“真是遇到好心人了，太感谢公交师傅了。手机里都是工作信息。”失主激动地连声道谢。

（陈云强陈章飞）

B 今朝风貌 纪念馆红色历史“活”起来

“安而不忘危！”和平年代成长的一代又一代人，走进纪念馆，感受这片土地上的烽火往事承载的丰富历史意涵。统计数据显示，从去年12月21日到今年12月12日，有45649人次参观者来到纪念馆，追寻那段红色记忆。其中参观团体644个，包括不少来自香港的相关团体，曾经和深港相关的往事如今让两地相融更紧密。

据了解，中国文化名人大营救纪念馆2005年开馆，2018年进行升级改造，设立了一号、二号展厅和白石龙会议旧址。展厅加入了立体多媒体电子沙盘、弧形影院、动态图文影像触控系统等科技元素，给参观体验带来了沉浸式体验。

“今天讲解员小姐姐懂得真多，我都听入迷了！”不久前，四年级的陈同学和老师、同学们一起参观了纪念馆。她很开心地看到，讲解员是与她同龄的小朋友。以纪念馆为载体，龙华区策划了系列主题活动，让红色记忆“活”起来。比如陈同学遇到的讲解

员小朋友，就是白石龙社区“红色小小讲解员”培训后“上岗”的学生。该项目至今已培训了6批300多人次。小小讲解员掌握了更多文化名人大营救的历史，和同龄参观者拉近了关系，增进了友谊。同时，他们回到学校，又成了红色文化的宣传员。

白色幕布上，热心淳朴的村民、机智勇敢的东江游击队队员、英勇大义的爱国志士等人物角色，在光与影的浮动交错下，随着剧情腾挪跃动……今年5月，由民治街道联合深圳市非物质文化遗产保护协会共同打造的皮影戏《白石龙》开演，搭建了传统文化瑰宝走向现代生活的桥梁，发挥了红色题材戏剧的思想熏陶和艺术感染作用。

今年暑假期间，中国文化名人大营救纪念馆等6个最具特色的红色地标被设计成打卡路线。参与的市民通过在打卡点拍照，听取红色地标介绍，分享心得感悟，追寻红色记忆、传承红色精神。

从薪火相传讲好红色故事

C 未来规划 打造传承红色血脉的精神高地

历史川流不息，精神代代相传。从独特的历史到凝固的纪念馆，“活”起来的红色历史，再到白石龙社区入选中组部新一轮红色美丽村庄建设试点，这里肩负起了传承历史文化、打造红色文化品牌的重任。

红色美丽村庄是红色精神、光荣传统传承的载体。据龙华区文化广电旅游体育局相关负责人介绍，中国文化名人大营救纪念馆将以此为契机，实施“文脉赓续”工程。修缮复原文化名人大营救遗址，广泛收集整理革命斗争史料、口述资料和烈士遗物，开展数字化改造触发更身临其境的观展体验。此外，还将加强与文化名人后代的联络，收集整理文化名人著作，形成白石龙文化名人大营救史料汇编。

据了解，开馆不久的深圳图书馆北馆、深圳美术馆（新馆）也将会在未来让文化名人、引领推动高质量发展的

到扩展红色文化表现形式，文化名人大营救纪念馆还跨界融合，让资源流动起来。10月26日，“回首大营救·奋斗新征程”文化名人大营救四地联合主题活动在深圳市龙华区举办。在东江纵队成立80周年之际，通过联合东莞、惠州、河源，举办文化名人大营救研讨会、重走各地文化名人大营救游径、开展文化名人大营救版画展等活动，缅怀伟大的文化名人营救历史与先烈，传承湾区红色革命精神，推动湾区同胞“同心同德”，加速促进湾区融合发展。

12月，中国文化名人大营救纪念馆和惠州市东江纵队纪念馆、山东老战士纪念广场陈列馆等五地8家博物馆共同成立了东江纵队历史纪念馆联盟，扩大了“朋友圈”，共享相互资源，实现内容互动，弘扬革命精神。

从展馆开启，又溢出展馆，中国文化名人大营救的红色历史正逐渐“活”起来，融入到当代人的生活中，提升了市民的精神境界，成为被广泛知晓、认同和共同记忆。

红色地标。

在未来的一年多时间里，龙华区将实施“产业振兴”工程，对白石龙老村进行整体规划提升，以老街为中轴建设文化名人大营救纪念馆、丁聪画室等红色文化空间，打造红色文化街区；整合利用白石龙音乐公园、逸秀公园、北站中心公园、龙华公园（龙华烈士陵园）、阳台山森林公园等生态资源，推进文化产业和旅游产业融合发展，探索打造红色文化游径品牌；立足“数字龙华、都市核心”战略部署，探索建立以信息技术为支撑、以文创产业为主体、以众创空间为平台的深港创意设计创新创业基地。发挥周边深圳北站国际商务区引才聚才“桥头堡”作用，联动深圳北国际人才驿站、红山国际服务中心，吸引粤港澳大湾区优秀人才来龙华发展，推动产品提档升级。